

Д.Г. Вильмак, А.А. Стукачѳв

ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ЭЛЕМЕНТ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Энергетическая безопасность – один из наиболее важных аспектов, обеспечивающих стабильный уровень национальной безопасности, влияющих на экономическое развитие и обеспечение устойчивости страны.

Под энергетической безопасностью понимается состояние защищенности граждан, общества, государства, экономики от угроз дефицита в обеспечении их потребностей в энергии экономически доступными энергетическими ресурсами приемлемого качества, угроз нарушения бесперебойности энергоснабжения. Республика Беларусь зависит от импорта энергоресурсов, поэтому функционирование стабильных и надежных источников энергоснабжения играет решающую роль в обеспечении устойчивости экономики и социального благосостояния населения.

Один из аспектов энергетической безопасности – диверсификация источников энергии, т. е. использование различных источников энергии, поставщиков и маршрутов для уменьшения зависимости от одного ресурса или поставщика. Республика Беларусь активно работает над разнообразием источников энергии. Основными направлениями являются потребление импортных источников, таких как природный газ и нефть, большую часть из которых белорусское государство получает из Российской Федерации, а также развитие возобновляемых источников энергии (энергия солнца, ветра, биомассы, гидроэнергетика), что ведет к увеличению доли чистой энергии в энергетическом миксе. Вышеперечисленные факторы способствуют созданию дополнительных источников энергии и укреплению энергетической безопасности, а также позволяют снизить зависимость от одного источника.

Использование энергоэффективных технологий является ключевым направлением развития энергетической Республики Беларусь. Улучшение энергоэффективности является важной частью стратегии обеспечения энергетической безопасности. Программы по совершенствованию энергосберегающих технологий и стандартов помогают снизить потребление энергии в различных секторах экономики. В Республике Беларусь действует Государственная программа «Энергосбережение» на 2021–2025 годы, утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24 февраля 2021 г. № 103.

Развитие инфраструктуры в сфере энергосбережения включает в себя обеспечение надежной инфраструктуры для транспортировки, хранения и распределения энергоресурсов, например: тепловые и ядерные электростанции (БелАЭС), электрические сети, газопроводы, тепловые сети и другие средства передачи энергии, необходимые для обеспечения стабильности энергоснабжения.

В современных условиях Республика Беларусь сталкивается с определенными трудностями, связанными с низкой обеспеченностью собственными топливно-энергетическими ресурсами. Это во многом объясняется существующей геополитической обстановкой, изменением цен на энергоресурсы на мировом рынке и сменой технологического направления. Для их преодоления важно укреплять энергетическую безопасность через разработку новых стратегий, которые будут актуальны в современной обстановке, внедрять инновационные технологии и продолжать сотрудничество с партнерами.

Энергетическая безопасность Республики Беларусь остается приоритетной задачей, и правительство страны продолжает работу над поиском надежных источников энергоресурсов в целях обеспечения устойчивого развития экономики и общества. Работа в этом направлении является важной составляющей стратегии национальной безопасности Республики Беларусь.

Таким образом, для обеспечения стабильного уровня энергетической безопасности в Республике Беларусь необходимо активизировать возможные средства для разработки местных и возобновляемых источников природных ресурсов, рационально использовать природные ресурсы, уменьшить количество квот на добычу отдельных полезных ископаемых с целью сохранения финансовых средств государства и стабильности экологической безопасности, что, в свою очередь, даст толчок к созданию новых рабочих мест, повышению уровня заработной платы, сохранению денежных потоков, улучшению качества окружающей среды и др.

А.А. Вишневский

ВОЗДЕЙСТВИЕ ГОСУДАРСТВА НА РЫНОЧНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

В современном обществе порой бытует представление, что рынок – сфера, свободная от вмешательства государства. Порой можно даже услышать, что понятие «регулируемый рынок» – бессмыслица, поскольку